Mechanika dla studentow I roku
Kolokwium III

Zadanie 1.

Obliczy¢ okres drgan wahadla fizycznego w postaci trojkata réwnobocznego o masie M
i boku a, zamocowanego wierzchotkiem do sufitu. Trojkat kotysze sie tylko w ptaszczyznie
wyznaczonej przez jego wierzchotki, t.j. obraca si¢ wokot osi prostopadlej do niego.

Zadanie 2.

Narysowa¢ wykres pokazujacy zaleznos¢ grawitacyjnej energii potencjalnej E,(r) od odle-
gtodci od centrum jednorodnej sfery o masie M i promieniu R dla masy probnej m. Zaktadamy;,
ze w nieskorniczonosci E, — 0. Zaznaczy¢ na osi wartosci E,(R) oraz E,(0).

Zadanie 3.

Poruszajaca sie z predkosciag 9 km /h lokomotywa o masie 180 ton zderza sie ze spoczywaja-
cym wagonem o masie 20 ton. Zaktadajac, ze zderzenie jest idealnie sprezyste obliczy¢ predkosci
po kolizji.



